



站到更高起点 挺起中部“脊梁”

——习近平总书记考察湖南并主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会纪实

全国两会结束不到一周，习近平总书记赴湖南考察，并在长沙主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会。

党的二十大以来，总书记亲自主持召开了高标准高质量推进雄安新区建设、深入推进京津冀协同发展、加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设、新时代推动东北全面振兴、进一步推动长江经济带高质量发展、深入推进长三角一体化发展等区域发展座谈会，这次新时代推动中部地区崛起座谈会是第7场推动区域发展战略落实的座谈会。“下一步我们还要召开推动西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展等方面的座谈会，这些会议一届开一次，一个一个抓起来，一轮一轮抓下去，久久为功、步步深入，必有所成……”看准了就持续抓下去、不成功决不罢休，是总书记抓工作的定力、韧劲和方法。

2020年总书记考察湖南时曾有感而发：“我们现在都是在一些具有历史意义的时间节点上。”那时，“十三五”即将收官，“十四五”即将开局。2024年，我们即将迎来新中国75周年华诞，实现“十四五”规划目标任务也进入关键一年。在新的历史节点上召开这次座谈会，是中部地区崛起战略在更高起点上新的出发。

中部6省以约占全国十分之一的国土面积，承载了约四分之一的人口数量，创造着约五分之一的经济总量，是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽，在全国具有举足轻重的地位。

5年前，总书记在江西南昌主持召开推动中部地区崛起工作座谈会，擘画了开创中部地区崛起新局面的宏伟蓝图。“这5年步步为营、稳扎稳打，向着正确的方向持续走下来，成绩很大，成效很明显。”

5年过去，中部地区发展站到了更高起点上。总书记在这次座谈会上为新时代推动中部地区崛起指明了方向。总书记的话充满信心和力量：“我相信，相关工作思路和举措通过大家的认真领会形成因地制宜的具体方案，并在6省全面推开，中部地区加快崛起又会迎来新一轮高潮。”

坚决扛起维护国家粮食安全的重任，把中国人的饭碗牢牢端在自己手里

一年之计在于春，一年好景在春耕。

正是春耕备耕时节，习近平总书记19日下午来到常德市鼎城区谢家铺镇粮食生产万亩综合示范片区。

平畴沃野，碧水绕田。春风中摇曳着一片片碧绿金黄，空气中弥漫着泥土的清香。

当地负责同志介绍，示范片区采用“五统一、两利用”技术模式——统一优良品种、统一机插机抛、统一机械深施肥、统一绿色防控、统一物化技术，利用田埂种植大豆、利用冬闲田种绿肥，早稻、晚稻两季亩产达到1152.3公斤。

沿着田边小道，总书记走向农田深处。

前两个月全国新设立外商投资企业7160家，同比增长34.9%

跨国公司持续加码“投资中国”

新华社北京3月22日电（记者潘洁 谢希瑶）商务部22日发布数据显示，今年前两个月，全国新设立外商投资企业7160家，同比增长34.9%；实际使用外资金额2150.9亿元，同比下降19.9%。

商务部外资司负责人表示，今年前两个月，我国实际使用外资金额延续了去年规模波动、结构优化的特点。去年1至2月，我国实际使用外资规模达到历史最高水平2684.4亿元，今年虽然有所下降，但仍处于近10年第三高位。跨国公司依旧看好中国市场发展机遇，持续加码“投资中国”。

从行业看，高技术产业引资714.4亿元，占实际使用外资金额比重为33.2%，其中高技术制造业实际使用外资

282.7亿元，同比增长10.1%。建筑业、批发和零售业实际使用外资金额分别增长43.6%、14.5%。

从来源地看，法国、西班牙、澳大利亚、德国实际对华投资分别增长585.8%、399.3%、144.5%、19.8%（含通过自由港投资数据）。

“总体来看，外商投资是市场行为，数据起伏波动是正常现象、符合市场规律。”商务部外资司负责人说，中国经济长期向好的基本面没有改变，中国市场规模超大、供应链配套完备、基础设施完善、人力资源丰富等构成的引资综合优势依然突出，再加上一系列稳经济、促开放、引外资的政策效应持续显现，将为吸引外资创造更有利的条件。

山东省足球篮球改革发展和行风治理工作座谈会在青召开

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞 许诺

本报3月22日讯 21日

下午，山东省足球篮球改革发展和行风治理工作座谈会在青岛召开，国家体育总局党组书记、局长高志丹主持座谈会并讲话，国家体育总局党组成员、副局长刘国永出席。

会上，山东泰山足球俱乐部、青岛海牛足球俱乐部、山东鲁能泰山足球学校、青岛追风少年足球俱乐部、济南市历城第二中学、青岛南京路小学、山东省篮球协会、青岛国信海天篮球俱乐部、济南市球类运动中心作了交流发言，青岛市、山东省体育局分别汇报了有关工作情况。

高志丹在讲话中指出，要深入贯彻落实习近平总书记关于体育的重要论断，进一步增强建设体育强国的使命意识，加快推动“三大球”振兴发展，不断满足人民群众对体育的新需求、新期待。要以刮骨疗毒的勇气和信心深化改革，在改革中形成共识，通过改革补短板、强弱项。要总结梳理山东、青岛的实践经验有效做法，构建职能明确、管理顺畅、协同高效的管理体制机制，形成推动项目发展的好做法、好措施。

高志丹强调，惩治体育腐败一刻也不能放松。要持续深入推进足球、篮球领域思想道德和作风建设专项治理，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。各级党委、政府及各相关部门要分工负责、齐抓共管，通过各方共同努力和不懈奋斗，实现体育强国建设目标，推动体育事业发展健康。

21日至22日，高志丹一行先后到崂山区实验学校、CBA篮球公园·国信馆、城阳区白沙湾足球训练基地、青春足球场等，调研足球篮球青训体系建设及后备人才培养、职业俱乐部发展、体教融合等内容。市委书记曾赞荣陪同调研。

副市长王桂英，市委副书记、统战部部长张惠参加有关活动。

增强建设体育强国使命意识 加快推动「三大球」振兴发展

高志丹讲话 曾赞荣王桂英张惠出席 刘国永出席
曾赞荣王桂英张惠参加有关活动

加快发展新质生产力 推动青岛高质量发展

青报一线调查

青岛船舶工业：逐“绿”前行，“智造”突围

已形成一条完整的新能源动力船舶产业链，订单呈现“量大质高”特点

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

订单排产至2028年

走在海西湾和即墨女岛两大造船基地，映入眼帘的是一幅幅抢工期、抓进度的火热生产场景。

今年以来，日本商船三井、新加坡东太平洋航运公司、比利时CMB公司等航运巨头陆续在北海造船下单，共签署生效3艘21万吨LNG双燃料动力散货船、14艘21万吨氨预留散货船和2艘超大型油轮。作为国有地方造船企业，华通集团旗下青船公司也斩获比利时CMB公司新订单，承建全球首艘氨燃料动力集装箱船，计划于2026年投入挪威至德国航线的运营。

统计显示，北海造船和青船公司两大船企在手订单总额已超过400亿元。

其中，北海造船手持订单70艘，包含5艘31.9万吨超

大型原油船、2艘32.5万吨甲醇预留砂船、50艘21万吨散货船、9艘5500TEU集装箱船、2艘10万吨养殖工船、1艘9.35万吨浮船坞和1艘12万吨浮船坞，手持合同总额超342.4亿元，造船任务排产至2028年。

青船公司重点加大力度开发中型油轮、中小型绿色能源集装箱船建造市场，在手订单以批量散货船、集装箱船为主，国外订单占比90%以上，总订单额70多亿元。

订单旺盛与航运市场的周期性复苏紧密相关。船舶的使用周期大约为20年，上一轮上行周期在2003年至2008年，随着旧船更新换代及环保新规落地，绿色环保新船需求旺盛，驱动造船业进入新的上行周期。

值得一提的是，青岛船舶工业订单不仅“量”大，而且“质”高。近年来，青岛船企的研发设计与制造能力显著提升，已经具备承接世界所有主流船型的能力。

（下转第二版）

市政府常务会议召开 学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神 赵豪志主持会议并讲话

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报3月22日讯 22日下午，市长赵豪志主持召开市政府常务会议。会议传达学习习近平在全国两会上的重要讲话精神和全国两会精神，审议通过了《青岛市“平急两用”公共基础设施建设总体实施方案》、2023年度青岛市科学技术奖励拟授奖项目（人选）。

会议指出，习近平总书记在两会期间发表的重要讲话，高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富，为我们做好各项工作提供了方向指引和根本遵循。

（下转第二版）

市政府党组扩大会议召开 赵豪志主持会议并讲话

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报3月22日讯 22日下午，市委副书记、市长、市政府党组书记赵豪志主持召开市政府党组扩大会议，传达学习习近平总书记重要讲话、重要指示精神，研究贯彻落实意见。

会议指出，习近平总书记的重要讲话、重要指示，深刻阐述了一系列重大理论和实践问题，具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性，为我们做好相关工作指明了方向，提供了根本遵循。要切实提高政治站位，持续对标对表习近平总书记重要讲话、重要指示精神，深刻领会精神实质、实践要求，真抓实干、埋头苦干、善作善成，全力推动党中央决策部署落地生根。

（下转第二版）

青岛市德资企业圆桌会议召开 为外资企业高质量发展提供最优服务保障 张惠出席并讲话

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

本报3月22日讯 21日下午，青岛市德资企业圆桌会议在香格里拉大酒店召开。市委副书记、统战部部长张惠出席会议并讲话。

张惠指出，中德建交52年来，青岛市深度融入国家开放大局，推动与德国的经贸合作取得丰硕成果。

（下转第二版）

青岛持续赋能中小企业“智改数转”

已评选认定20家数字化转型赋能中心，累计服务2900余家企业；今年计划再评选一批，助力重点产业形成更多新质生产力

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

本报3月22日讯 以数字化转型赋能城市企业和重点产业深度转型，重点产业数字化转型赋能中心培育是青岛推动数字化转型普惠服务的创新机制。日前，市发展改革委印发《青岛市重点产业数字化转型赋能中心管理办法》（简称《办法》），进一步规范市重点产业数字化转型赋能中心申报认定、运行管理、评估评价等相关工作，将有效推动中小企业数字化转型，助力青岛打造数实融合“新样板”。

赋能中心是围绕全市重点产业数字化转型需要，为企业提供数字化诊断咨询服务、转型生态产品设计、行业解决方案编制等服务的组织。根据《办法》，赋能中心应具有对赋能领域企业实施数字化转型服务、较强的产业带动、数字化转型技术攻关、提供数字化转型智库支撑服务等方面的能力。赋能中心认定原则上每年开展一次，由市发展改革委发布申报通知，区市组织推荐申报，市发展改革委每年组织赋能中心运行综合考评工作。

担当青岛推进重点产业领域数字化转型的引擎，按照《办法》要求，赋能中心将为相应领域的企业提供数字化转型赋能服务，包括对相关企业进行数字化转型培训；按流程开展数字化转型诊断，为企业出具数字化转型诊断报告、转型解决方案等；对有条件的企业实施数字化改造项目；形成行业数字化转型方案及产品；向市发展改革委、行业管理部门和各区、市主管部门报送赋能行业（领域）的数字化转型发展报告，配合政府部门开展相关宣传推介、政策研究等。

此外，《办法》还明确了赋能中心被撤销资格的相关情形。青岛自2021年起在全省率先启动重点产业数字化转型赋能中心评选认定工作，出台实施方案、管理办法和财政政策。截至目前，共评选认定两批共20家数字化转型赋能中心，涉及装备制造、食品饮料、农业、外贸等20余个领域；下达首批赋能中心补助资金807.5万元。20家赋能中心累计为2900余家本地企业提供数字化转型诊断服务，落地数字化改造项目超600个，累计形成行业解决方案（标准产

品）68个，为政府提供行业数字化转型诊断报告158篇。依托重点产业数字化转型赋能中心培育，青岛在有力助推更多中小企业投入数字化转型浪潮的同时，探索形成了城市产业深度升级的新模式。相关案例已入选山东省绿色低碳高质量发展先行区建设简报和《青岛改革》，获评2023年度服务民营经济和中小企业“百个解难题”案例。

市发展改革委相关负责人表示，下一步，将继续推动赋能中心建设，抓好“三个关键”，为中小企业数字化转型提供持续助力。一是抓好梯队建设。计划2024年再评选一批数字化转型赋能中心，树好标杆、建强梯队，打造赋能中小企业“智改数转”的“集团军”。二是抓好政策供给。落实赋能中心财政政策细则，用有限的财力撬动广阔的市场资源，打造高成长性企业集聚的“产业生态高地”。三是抓好平台搭建。定期组织宣传推介活动，加强赋能中心、拟转型企业、科研院所、金融机构交流互动，搭建“政、企、研、金”交流合作平台。